

全国劳模、甘港村党委书记刘怀仁:

不懈耕耘三十载 美丽乡村造梦人

□记者 徐群群

村史馆展现农村变迁,百坊园品老味道,百果园闻瓜果飘香,百草园看花繁叶茂……7月16日下午,东台市五烈镇甘港村迎来了又一批暑期游学团,来自东台市区一中学的200多名师生穿梭于“世外桃源”般的水乡美景,感悟甘港村从一个负债累累的经济薄弱村到成为全国文明村、全国乡村旅游重点村、江苏特色田园乡村的破茧成蝶的故事。

当天中午,作为五烈镇甘港村的当家人,全国劳模、省人大代表、甘港村党委书记刘怀仁细心安排好师生们的行程及接待讲解事宜。随后,刘怀仁又马不停蹄来到国道沿线、村内小区、河岸绿化带,处理前几日大风、暴雨刮倒的树木、标识标牌,再次组织疏通地下管网、修理破损路面。



2015年刘怀仁获得全国劳模奖章。

生态农旅新气象, 乡村振兴走在前

随着大环境的变化,刘怀仁活学活用“强村十八招”把发展乡村旅游、做好生态文章作为新的经济增长点。他邀请专家到村考察,制定甘港村统筹发展和新农村建设规划,明确“构建生态家园、发展乡村旅游、壮大专业市场”的发展思路。建成彰显里下河水乡特色的国家3A级景区,“甘港老家”的名头越叫越响。

近年来,景区增设了田园观光小火车、稻田画观景台、星空营地和开心农场等项目,使田间地头也成了网红打卡点。相继开展了百坊园农耕体验、星空音乐节、露营与自助烧烤、垂钓体验等娱乐活动,让久居城市的人们也能够体验自然与人文、休闲与生活、美食与美景相互交融的乐趣,让甘港景区成为东台近郊乡村旅游的新亮点。



游客可以乘坐田园观光小火车观赏稻田画。

如今的甘港村,村庄变美了,家底厚实了,但刘怀仁带领村“两委”一班人却始终坚持“勒紧腰带过日子”。无论大钱小钱,每一笔都要花在刀刃上;无论大事小情,都要自下而上由村“两委”民主决策。涉农补贴、农保政策兑现,每笔款项都坚持做到公开透明,让每个村民知情。路道桥涵、景区建设等重大项目开支,由镇纪委监督,请审计部门审计,所有流程有法可依、有规可循、有据可查。前几年,甘港村新建了60多幢别墅,设计精巧,环境优美,但刘怀仁却从未打过别墅的主意,别墅主人都是清一色的本村村民,他一家人仍住在30多年前建的老房子里。

30年如一日扎根最基层,刘怀仁的不懈奋斗让甘港村有了翻天覆地的变化,成为全国文明村、国家级生态村、中国乡村旅游模范村、全国美丽宜居村庄、中国美丽休闲乡村……他个人也先后被表彰为“江苏省劳动模范”“全国劳动模范”“江苏省优秀共产党员”“全国优秀共产党员”。然而,面对记者的采访,这位劳模典型却十分谦虚:“近几年,全市出现了许多新农村发展的‘新星’,我时刻都能感受到甘港与这些先进典型的差距。只要村民还信任我,只要我还在村党委书记岗位上干一天,就得每天拧紧了发条,带着甘港村把日子越过越甜。”

心系群众当表率,胸怀桑梓斩穷根

徜徉于这片梦里水乡,谁能想到,在刘怀仁上任前,甘港村曾一直是个闭塞破旧、负债累累、出门靠摆渡、内部道路交通一塌糊涂、村民矛盾不断的老大难村庄?

1955年,刘怀仁出生在甘港村一个普通的农户家庭。和大多数同龄人一样,刘怀仁在村里度过了贫



在村史馆与手工艺人交流。

苦的童年和少年时代。高中毕业后,他成为镇农机厂的一名普通翻砂工,短短几年就成长为厂长。后来,他又办起生产气泵的设备厂,厂子办得红红火火。1993年,五烈镇党委书记代表组织找到刘怀仁,想让他回甘港村担任村党组织书记。一边是顺风顺水的个人事业,一边是负债累累、交通极度闭塞、村民矛盾重重的“烫手山芋”,几乎所有亲友都强烈反对刘怀仁回村任职去。

甘港村啊,这是生他养他的地方,他从心底里希望自己的家乡富起来、强起来。“我想为乡亲们做点事!”刘怀仁毅然决然走马上任甘港村党支部书记。“穷不生根、富不天生,豁出这一百多斤,也要挖断家乡的穷根!”刘怀仁带领群众一干就是31年。

上任后,刘怀仁立即召集全村党员干部商量解决方案,果断对几家资不抵债的村办企业改制,企业很快恢复生机。当年实现盈利,三年还清外债,全村经济步入良性发展轨道。刘怀仁在甘港村打的第二个翻身仗,就是完成几代甘港村人的夙愿——在串场河上架一座桥,不再靠渡船出行。建一座桥少说也得上百万元,对于经济刚刚起步的甘港村来说,无疑是个天文数字。刘怀仁一边向上级争取资金,一边发动村民捐款。即便这样,资金还是有缺口。怎么办?抵押房产!刘怀仁不顾家人反对,一咬牙将自家住房抵押了10万元,这才补足资金缺口。1999年,一座跨度82米、总投资90余万元的大桥建成通车。一座桥,打开了甘港村大踏步加快发展的通道。

履职担当做示范,带领乡亲共致富

30年来,刘怀仁始终把群众的利益放在第一位,千方百计克服资金困难,加快基础设施建设,提高群众生活质量。先后投入8000多万元用于村庄基础设施建设,先后建成农村公路总里长26.5公里,形成五纵四横的道路框架;新建桥梁72座,圩闸、灌站23座,全村所有居民点都通上了硬质路面。

在村居规划建设中,刘怀仁坚持“一张蓝图绘到底”。2002年以来,先后建成了甘港中心村、“甘港人家”生态居住区、甘港新型农村社区,对100多户老旧房屋进行更新改造。他将甘港建成了基础设施完善到位、公共配套一应俱全的社会主义新农村。

刘怀仁创新思路,以土地置换资金、以资金兴建厂房、以厂房招引项目,在甘港建设全民创业园。

2003年,甘港全民创业园建成,当年便引进了9家企业落户,村里的工业收入首次突破了亿元。本地企业越做越大,外地大项目纷至沓来,100多家大小企业集聚形成产业链。今天的甘港村,串场河沿河经济带、东廉公路沿路工业区、333省道沿线工业区3个工业集中带聚势



刘怀仁经常深入到田间地头,了解村民的生产情况。

发展。

2006年9月,甘港村党支部改组为甘港村党委。刘怀仁任甘港村党委书记,此时的他感觉肩上的担子更重了。通过流转土地,全村建成总面积1800多亩的优质食味稻米全程机械化技术示范与推广基地,实施全程绿色防控,“甘港大米”获得江苏好大米金奖,远销上海、苏南等地。引进诺亚农业发展公司建成60亩智能大棚,形成立足东台、服务全省、辐射全国的西甜瓜新品种推广网络。与江苏惜禾农业公司共同培植的“锦绣黄桃”,获得全国绿色食品A级产品证书。土鸡、麻鸭、螃蟹等特色养殖形成规模,稻田景观、葡萄园、草莓采摘园等观光农业应运而生。

2023年,甘港村总产值达15亿元,农民人均纯收入达4.85万元。

本版图片由受访者提供